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ΕΚΘΕΣΗ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΠΡΟΣ ΤΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟ ΚΑΙ ΤΟ 

ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 

σχετικά με την ανταλλαγή, μέσω του Ευρωπαϊκού Συστήματος Πληροφοριών Ποινικού 

Μητρώου (ECRIS) και μεταξύ των κρατών μελών, πληροφοριών προερχόμενων από τα 

ποινικά μητρώα 

1. Εισαγωγή 

 

Ο σκοπός του Ευρωπαϊκού Συστήματος Πληροφοριών Ποινικού Μητρώου (στο εξής: 

ECRIS) είναι η βελτίωση της ασφάλειας των πολιτών εντός του χώρου ελευθερίας, 

ασφάλειας και δικαιοσύνης της ΕΕ, καθιστώντας δυνατή την αποτελεσματική ανταλλαγή 

πληροφοριών μεταξύ των κρατών μελών σχετικά με προηγούμενες ποινικές καταδίκες που 

έχουν επιβληθεί από ποινικά δικαστήρια της ΕΕ. Το ECRIS τέθηκε σε λειτουργία τον 

Απρίλιο του 2012. Διέπεται από την απόφαση-πλαίσιο 2009/315/ΔΕΥ του Συμβουλίου, της 

26ης Φεβρουαρίου 2009, σχετικά με τη διοργάνωση και το περιεχόμενο της ανταλλαγής 

πληροφοριών που προέρχονται από το ποινικό μητρώο μεταξύ των κρατών μελών
1
, και από 

την απόφαση 2009/316/ΔΕΥ του Συμβουλίου, της 6ης Απριλίου 2009, σχετικά με τη 

δημιουργία του Ευρωπαϊκού Συστήματος Πληροφοριών Ποινικού Μητρώου
2
.   

Στις 29 Ιουνίου 2017 η Επιτροπή εξέδωσε την πρώτη της στατιστική έκθεση σύμφωνα με το 

άρθρο 7 της απόφασης 2009/316/ΔΕΥ του Συμβουλίου, η οποία καλύπτει το διάστημα από 

τον Απρίλιο του 2012 έως τις 31 Δεκεμβρίου 2016.
 3

  

Η παρούσα έκθεση είναι η δεύτερη στατιστική έκθεση της Επιτροπής σχετικά με την 

ανταλλαγή, μεταξύ των κρατών μελών, πληροφοριών προερχόμενων από τα ποινικά μητρώα 

μέσω του ECRIS. Σκοπός της είναι να παρουσιάσει τη συμμόρφωση των κρατών μελών με το 

νομικό πλαίσιο του ECRIS και να εντοπίσει τυχόν ζητήματα σχετικά με την 

αποτελεσματικότητα του συστήματος, με σκοπό την επανόρθωση της κατάστασης. Η 

Επιτροπή διατηρεί το δικαίωμα να λαμβάνει όλα τα δέοντα μέτρα για να διασφαλίζει ότι τα 

κράτη μέλη εκπληρώνουν αυτές τις νομικές υποχρεώσεις, όπως ορίζεται στην απόφαση-

πλαίσιο 2009/315/ΔΕΥ. 

 

1.1. Στατιστικά στοιχεία για το ECRIS  

Η παρούσα έκθεση παρέχει μια γενική εικόνα σχετικά με τη χρήση του ECRIS από την 1η 

Ιανουαρίου 2017 έως την 31η Δεκεμβρίου 2019, με έμφαση στο 2019. Συνοδεύεται από το 

έγγραφο εργασίας των υπηρεσιών της Επιτροπής SWD(2020) 378 (στο εξής: SWD). Οι 

περισσότεροι πίνακες και γραφήματα της έκθεσης αφορούν το 2019, ενώ οι σχετικοί πίνακες 

και γραφήματα για το 2017 και το 2018 παρατίθενται στο συνοδευτικό SWD. Κάποια 

στατιστικά στοιχεία που παρέχονται στην έκθεση προσφέρουν μια γενική εικόνα της 

οκταετούς λειτουργίας του ECRIS, από την έναρξη της λειτουργίας του τον Απρίλιο του 

2012.  Ωστόσο, τα συγκριτικά στατιστικά δεδομένα για όλα τα κράτη μέλη, καθώς και οι 

                                                      

1
  ΕΕ L 93 της 7.4.2009, σ. 23, όπως τροποποιήθηκε με την οδηγία (ΕΕ) 2019/884, ΕΕ L 151 της 

7.6.2019, σ. 143. 
2
  ΕΕ L 93 της 7.4.2009, σ. 33. Η εν λόγω απόφαση θα αντικατασταθεί από την οδηγία (ΕΕ) 2019/884, 

όσον αφορά τα κράτη μέλη που δεσμεύονται από την παρούσα οδηγία, από την 28η Ιουνίου 2022. 
3
  COM(2017) 341 final· SWD(2017) 242 final. 
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επιμέρους στατιστικοί πίνακες των κρατών μελών (όπως παρέχονται στο τμήμα 3 του SWD) 

καλύπτουν τις ανταλλαγές που πραγματοποιήθηκαν μέσω του ECRIS κατά τα έτη 2017-2019. 

Κατά περίπτωση, χρησιμοποιήθηκαν τα στατιστικά στοιχεία του 2016 ως σημείο αναφοράς. 

Η έκθεση περιλαμβάνει επίσης δεδομένα για το Ηνωμένο Βασίλειο, ως κράτος μέλος της ΕΕ, 

έως το 2019.   

Η έκθεση βασίζεται στα στατιστικά στοιχεία που παράγονται αυτόματα από το σύστημα και 

αποστέλλονται στην Επιτροπή από τα κράτη μέλη. Από τους 233 στατιστικούς δείκτες που 

καθορίστηκαν για το ECRIS, έγινε επιλογή με σκοπό να δημοσιευθούν μόνον οι πλέον 

συναφείς και χρήσιμες πληροφορίες. Επιπλέον, τα κράτη μέλη κλήθηκαν να παράσχουν 

στατιστικά στοιχεία σχετικά με τον αριθμό των καταδικαστικών αποφάσεων που έχουν 

εκδοθεί στην επικράτειά τους για υπηκόους άλλων κρατών μελών της ΕΕ, ώστε να είναι σε 

θέση να παράσχουν συνολική εικόνα της εφαρμογής της διαδικασίας κοινοποίησης. Η έκθεση 

περιλαμβάνει στοιχεία καταδικαστικών αποφάσεων που ελήφθησαν από 23 κράτη μέλη
4
.  

 

1.2. Γενικές αρχές του συστήματος ECRIS 

Το ECRIS βασίζεται σε αποκεντρωμένη αρχιτεκτονική δομή, στην οποία οι πληροφορίες 

ποινικού μητρώου ανταλλάσσονται ηλεκτρονικά, αποκλειστικά μεταξύ των κεντρικών αρχών 

των κρατών μελών. 

Κάθε κράτος μέλος στο οποίο έχει καταδικαστεί υπήκοος άλλου κράτους μέλους έχει την 

υποχρέωση να παράσχει μέσω του ECRIS στο οικείο κράτος μέλος (στο εξής: κράτος μέλος 

ιθαγένειας), το συντομότερο δυνατόν, όλες τις πληροφορίες σχετικά με την καταδικαστική 

απόφαση (κοινοποιήσεις για νέες καταδικαστικές αποφάσεις), καθώς και επακόλουθες 

επικαιροποιήσεις (κοινοποιήσεις για επικαιροποιήσεις). 

Ως εκ τούτου, το κράτος μέλος ιθαγένειας τηρεί κεντρικό αποθετήριο όλων των 

καταδικαστικών αποφάσεων που έχουν εκδοθεί κατά υπηκόων του από ποινικά δικαστήρια 

άλλων κρατών μελών της ΕΕ, καθώς και των καταδικαστικών αποφάσεων που έχουν εκδοθεί 

στο ίδιο το κράτος μέλος. Το κράτος μέλος ιθαγένειας υποχρεούται στη συνέχεια να 

αποθηκεύει και να επικαιροποιεί όλες τις πληροφορίες που λαμβάνει μέσω του ECRIS, 

καθώς και να παρέχει πλήρεις πληροφορίες ποινικού μητρώου (απαντήσεις σε αιτήσεις) 

όταν τις ζητά άλλο κράτος μέλος (αιτήσεις παροχής πληροφοριών), εντός σύντομης 

προθεσμίας 10 ή 20 ημερών
5
. 

 

 

 

2. Ανταλλαγές μέσω του ECRIS σε αριθμούς 

 

2.1. Συνδεδεμένα κράτη μέλη 

Το ECRIS είναι ένα αποκεντρωμένο σύστημα στο οποίο όλα τα κράτη μέλη πρέπει να 

συνδεθούν μεταξύ τους. Ένα κράτος μέλος θεωρείται συνδεδεμένο με το ECRIS αν 

ανταλλάσσει πληροφορίες ποινικού μητρώου με τουλάχιστον ένα ακόμη συνδεδεμένο κράτος 

                                                      

4
  Η Επιτροπή δεν έλαβε στοιχεία από την Κύπρο, την Ελλάδα, τη Δανία, τη Λιθουανία και τη Σλοβενία. 

5
  Για αναλυτική περιγραφή των γενικών αρχών της ανταλλαγής πληροφοριών μέσω του ECRIS, βλ. 

τμήμα 1 του SWD. 
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μέλος. Όλα τα κράτη μέλη είναι σήμερα συνδεδεμένα με το ECRIS και ανταλλάσσουν 

πληροφορίες ποινικού μητρώου με  —κατά μέσο όρο— 24 ακόμη κράτη μέλη.
6
 

Ο συνολικός δυνατός αριθμός διασυνδέσεων είναι 756 (27*28)
7
. Παρότι όλα τα κράτη μέλη 

είναι σήμερα συνδεδεμένα με το ECRIS, μόνο ένα κράτος μέλος ανταλλάσσει ουσιαστικά 

πληροφορίες με όλα τα υπόλοιπα μέσω του ECRIS (Ισπανία). Για τα περισσότερα κράτη 

μέλη εξακολουθούν να λείπουν μία ή δύο διασυνδέσεις. 

Το σύστημα ECRIS ξεκίνησε το 2012 με συνολικά 173 διασυνδέσεις από τις 756 δυνατές 

διασυνδέσεις (με 28 κράτη μέλη συνδεδεμένα). Έως το τέλος του 2019 είχαν δημιουργηθεί 

670 διασυνδέσεις, οι οποίες αντιστοιχούν στο 90 % του συνολικού αριθμού δυνατών 

διασυνδέσεων
8
.  

Ωστόσο, ο απώτερος στόχος δεν έχει επιτευχθεί ακόμη, καθώς δεν είναι διασυνδεδεμένα στο 

ECRIS όλα τα κράτη μέλη μεταξύ τους ούτε ανταλλάσσουν πληροφορίες με όλα τα άλλα 

κράτη μέλη μέσω αυτού.  

 

2.2. Συνολικός αριθμός ανταλλασσόμενων μηνυμάτων 

Το γράφημα που ακολουθεί απεικονίζει τον ταχέως αυξανόμενο ετήσιο όγκο των μηνυμάτων 

που ανταλλάσσονται μεταξύ των κρατών μελών από τότε που άρχισε να λειτουργεί το 

ECRIS, τον Απρίλιο του 2012, έως τις 31 Δεκεμβρίου 2019. Θα πρέπει να σημειωθεί ότι το 

2012 υπήρχαν μόνο 8 μήνες δραστηριότητας. 

 

                                                      

6
  Για το ιστορικό των συνδέσεων με το δίκτυο ECRIS, βλ. τμήμα 2.1 του SWD. 

7
  Αυτός ο αριθμός λαμβάνει υπόψη 28 κράτη μέλη. 

8
  Για τη διαχρονική εξέλιξη των διασυνδέσεων βλ. τμήμα 2.1 του SWD. 
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Ενώ το 2016 είχαν ανταλλαγεί μεταξύ όλων των διασυνδεδεμένων κρατών μελών 2 

εκατομμύρια μηνύματα, ο αριθμός των μηνυμάτων έφτασε περίπου τα 4,2 εκατομμύρια το 

2019, με μέσο όρο τα 348 000 μηνύματα τον μήνα. Στους αριθμούς αυτούς 

περιλαμβάνονται όλα τα είδη μηνυμάτων: κοινοποιήσεις, επικαιροποιήσεις, αιτήσεις, 

απαντήσεις, αρνήσεις, άλλες απαντήσεις, ανταλλαγές πρόσθετων πληροφοριών κ.λπ.  

Το παρακάτω γράφημα παρουσιάζει την εξέλιξη των κοινοποιήσεων, των αιτήσεων και των 

απαντήσεων σε αιτήσεις κατά τα οκτώ έτη λειτουργίας του ECRIS. Ελήφθησαν υπόψη μόνο 

οι κοινοποιήσεις για νέες καταδικαστικές αποφάσεις, χωρίς τις επικαιροποιήσεις. Οι 

απαντήσεις περιλαμβάνουν απαντήσεις σε αιτήσεις, αρνήσεις απάντησης και άλλες 

απαντήσεις
9
.  

 

 

Τα τελευταία τρία έτη επήλθε ριζική μεταβολή στην αναλογία μεταξύ του αριθμού των 

κοινοποιήσεων για νέες καταδικαστικές αποφάσεις, των αιτήσεων και των απαντήσεων 
σε αιτήσεις. Το 2016 οι αριθμοί ήταν σχεδόν ίσοι για καθεμία απ' αυτές τις τρεις κατηγορίες 

και ανέρχονταν χονδρικά σε 350 000 ανά έτος για κάθε κατηγορία. Το 2019 ο αριθμός των 

αιτήσεων παροχής πληροφοριών και ο αντίστοιχος αριθμός απαντήσεων σε αιτήσεις 

υπερτριπλασιάστηκε σε σύγκριση με τον αριθμό των κοινοποιήσεων. 

Το 2017 ο αριθμός των κοινοποιήσεων για νέες καταδικαστικές αποφάσεις μειώθηκε και 

διατηρήθηκε στο επίπεδο των περίπου 310 000 έως το 2019. Αυτή η πτωτική τάση προκαλεί 

έκπληξη δεδομένου του αυξανόμενου αριθμού διασυνδέσεων μεταξύ των κρατών μελών. 

Όπως αναφέρεται παρακάτω στο τμήμα 2.4, ορισμένα κράτη μέλη αντιμετώπισαν δυσκολίες 

στην κοινοποίηση όλων των νέων καταδικαστικών αποφάσεων. 

Αντίθετα, ο αριθμός των αιτήσεων παροχής πληροφοριών και των αντίστοιχων 

απαντήσεων σε αιτήσεις έχει τριπλασιαστεί από το 2017, αγγίζοντας το 1 εκατομμύριο για 

                                                      

9
  Άλλες απαντήσεις είναι, για παράδειγμα, απαντήσεις που αφορούν πολλαπλά άτομα, ένα από τα οποία 

δεν είναι υπήκοος του κράτους μέλους στο οποίο υποβάλλεται η αίτηση, κ.λπ. 
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καθεμία από αυτές τις κατηγορίες το 2019. Η εν λόγω κατακόρυφη αύξηση των αιτήσεων 

παροχής πληροφοριών οφείλεται κυρίως στην αλλαγή της χρήσης του ECRIS, το οποίο 

δεν χρησιμοποιείται πλέον κυρίως για σκοπούς ποινικών διαδικασιών, αλλά όλο και 

περισσότερο για σκοπούς εκτός των ποινικών διαδικασιών. Για περισσότερες 

λεπτομέρειες, βλ. τμήμα 2.8. Πρόκειται, επίσης, για θετικό δείγμα όσον αφορά την 

ευαισθητοποίηση των κρατών μελών σχετικά με την ανάγκη να χρησιμοποιούν το ECRIS για 

να ζητούν πληροφορίες κατά τη διάρκεια ποινικών διαδικασιών, έτσι ώστε να είναι σε θέση 

να λαμβάνουν υπόψη προηγούμενες καταδικαστικές αποφάσεις, όπως προβλέπει η απόφαση-

πλαίσιο 2008/675/ΔΕΥ
10

. 

 

2.3. Αριθμός κοινοποιήσεων, αιτήσεων και απαντήσεων ανά κράτος μέλος 

Το παρακάτω γράφημα παρουσιάζει τον αριθμό των κοινοποιήσεων για νέες καταδικαστικές 

αποφάσεις, των αιτήσεων παροχής πληροφοριών και των απαντήσεων για όλα τα 

διασυνδεδεμένα κράτη μέλη το 2019
11

.  

 

 

Αντίστοιχα με τα προηγούμενα έτη, τα πλέον ενεργά κράτη μέλη όσον αφορά τον συνολικό 

όγκο αυτών των τριών κατηγοριών μηνυμάτων ήταν εκείνα που αναφέρονται στη συνέχεια. 

                                                      

10
  ΕΕ L 220 της 15.8.2008, σ. 32. 

11
  Για τα έτη 2017 και 2018, βλ. τμήμα 2.2 του SWD. 
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Τα αριθμητικά στοιχεία καταδεικνύουν σημαντικές διαφορές μεταξύ των κρατών μελών 

όσον αφορά τις δραστηριότητες και τον φόρτο στο πλαίσιο του ECRIS. 

Ορισμένα κράτη μέλη ζητούν πληροφορίες πολύ πιο συχνά από όσο τους ζητείται να 

παράσχουν πληροφορίες: π.χ. Γερμανία (745 000 απεσταλμένες αιτήσεις, 32 400 ληφθείσες 

αιτήσεις), Ηνωμένο Βασίλειο (91 000 απεσταλμένες, 31 500 ληφθείσες) και Τσεχία (38 500 

απεσταλμένες, 24 700 ληφθείσες). Άλλα κράτη μέλη αντιμετωπίζουν σημαντικό αριθμό 

αιτήσεων, ενώ τα ίδια απευθύνουν λιγότερες αιτήσεις: π.χ. Πολωνία (197 300 δοθείσες 

απαντήσεις, 15 400 απεσταλμένες αιτήσεις), Ρουμανία (170 000 έναντι 1 200), Ιταλία (99 500 

έναντι 1 500), Κροατία (63 300 έναντι 3 000), Σλοβακία (41 000 έναντι 900), Ουγγαρία 

(37 400 έναντι 500). Ορισμένα άλλα κράτη μέλη αποστέλλουν μεγάλο αριθμό 

κοινοποιήσεων για νέες καταδικαστικές αποφάσεις στα κράτη μέλη της ιθαγένειας του 

καταδικασθέντος, ενώ τα ίδια αποστέλλουν λιγότερες αιτήσεις: π.χ. Βέλγιο (36 300 

απεσταλμένες κοινοποιήσεις, 5 200 απεσταλμένες αιτήσεις), Ιταλία (25 700 κοινοποιήσεις, 

1 500 αιτήσεις). 

2.4. Κοινοποιήσεις 

Το παρακάτω γράφημα παρουσιάζει τον αριθμό των κοινοποιήσεων που εκδόθηκαν από όλα 

τα διασυνδεδεμένα κράτη μέλη το 2019, με κατανομή κατά κοινοποιήσεις για νέες 

καταδικαστικές αποφάσεις και κοινοποιήσεις για επικαιροποίηση κοινοποιήσεων που είχαν 

αποσταλεί στο παρελθόν
12

.  

                                                      

12
  Για τα έτη 2017 και 2018, βλ. τμήμα 2.3 του SWD. 
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Ο αριθμός των κοινοποιήσεων ποικίλλει σημαντικά μεταξύ των κρατών μελών, από 

σχεδόν 112 000 (Γερμανία) έως καμία κοινοποίηση για νέες καταδικαστικές αποφάσεις 

(Μάλτα, Πορτογαλία) ανά έτος. Υπάρχουν δύο βασικά στοιχεία που πρέπει να λαμβάνονται 

υπόψη κατά την ανάλυση των εν λόγω αποκλίσεων: το μέγεθος της χώρας και ο αριθμός των 

καταδικαστικών αποφάσεων που έχουν εκδοθεί για υπηκόους άλλων κρατών μελών 

(αλλοδαποί κάτοικοι που είναι υπήκοοι κρατών μελών της ΕΕ)
13

. 

Τα πλέον ενεργά κράτη μέλη όσον αφορά την αποστολή κοινοποιήσεων για νέες 

καταδικαστικές αποφάσεις ήταν τα κράτη μέλη που αναφέρονται στον παρακάτω πίνακα. 

 

 

Αν ληφθούν υπόψη όλες οι απεσταλμένες κοινοποιήσεις, συμπεριλαμβανομένων των 

κοινοποιήσεων για επικαιροποιήσεις, η Γερμανία εξακολουθεί να βρίσκεται στην πρώτη 

θέση, αλλά η κατάταξη αλλάζει. 

                                                      

13
  Βλ. στατιστικές της Eurostat: https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-

explained/index.php?title=File:Non-

national_population_by_group_of_citizenship,_1_January_2019.png. 
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Οι κοινοποιήσεις για νέες καταδικαστικές αποφάσεις και οι κοινοποιήσεις για 

επικαιροποιήσεις αντιπροσώπευαν αντιστοίχως το 58 % και το 42 % το 2019. Συνολικά, το 

συγκεκριμένο έτος απεστάλησαν 230 000 κοινοποιήσεις για επικαιροποιήσεις
14

. Αξίζει να 

σημειωθεί ότι, πριν από το 2017, οι επικαιροποιήσεις αντιστοιχούσαν μόλις στο ένα τέταρτο 

περίπου του συνόλου των κοινοποιήσεων. Η σημερινή σημαντική αύξηση των 

επικαιροποιήσεων για πολλά κράτη μέλη θα πρέπει να θεωρηθεί θετικό δείγμα όσον αφορά 

την ευαισθητοποίηση τους σχετικά με τη σημασία της κοινοποίησης επακόλουθων 

μεταβολών στις αρχικές κοινοποιήσεις.  

Η αναλογία μεταξύ κοινοποιήσεων για νέες καταδικαστικές αποφάσεις και για 

επικαιροποιήσεις διαφέρει σημαντικά μεταξύ των κρατών μελών, καθώς σε ορισμένα το 

ποσοστό των επικαιροποιήσεων είναι τριπλάσιο από το ποσοστό των κοινοποιήσεων (π.χ. 

Γαλλία, Πολωνία) ή διπλάσιο από το ποσοστό των κοινοποιήσεων (π.χ. Αυστρία, Τσεχία), 

κάποια άλλα έχουν σχεδόν ίσα ποσοστά για τις δύο αυτές κατηγορίες μηνυμάτων (π.χ. 

Ισπανία, Κάτω Χώρες, Ιταλία, Ουγγαρία, Φινλανδία, Σλοβακία), υπάρχουν όμως και κράτη 

στα οποία οι επικαιροποιήσεις αντιπροσωπεύουν μικρό μέρος των συνολικών κοινοποιήσεων 

(π.χ. Κύπρος, Δανία, Ιρλανδία, Ρουμανία). Για τη Γερμανία, τη Γαλλία και την Ισπανία, οι 

οποίες έχουν αποστείλει τον μεγαλύτερο αριθμό κοινοποιήσεων κάθε είδους, οι 

επικαιροποιήσεις ανήλθαν περίπου στο 34 %, 76 % και 57 % αντίστοιχα του συνόλου των 

κοινοποιήσεων τις οποίες απέστειλαν το 2019. 

Στην πρώτη στατιστική έκθεση εντοπίστηκαν δύο βασικά προβλήματα: ήτοι i) πολλά κράτη 

μέλη δεν αποστέλλουν καθόλου κοινοποιήσεις για νέες καταδικαστικές αποφάσεις ή 

αποστέλλουν μικρό αριθμό και ii) αρκετά κράτη μέλη δεν αποστέλλουν καθόλου 

επικαιροποιήσεις σχετικά με κοινοποιήσεις που έχουν αποστείλει προηγουμένως ή 

αποστέλλουν μικρό αριθμό. Αυτά τα δύο προβλήματα προκύπτουν επίσης από τη λεπτομερή 

ανάλυση των στατιστικών δεδομένων για την περίοδο 2017-2019. Ωστόσο, αυτή τη φορά τα 

εν λόγω προβλήματα είναι ακόμη πιο εμφανή, καθώς αφορούν μεγαλύτερο αριθμό κρατών 

μελών. 

Πρώτον, πολλά κράτη μέλη δεν αποστέλλουν καθόλου κοινοποιήσεις για νέες 

καταδικαστικές αποφάσεις (Πορτογαλία το 2019 και το 2018, Μάλτα το 2019 και το 2017, 

Εσθονία το 2018, Ελλάδα το 2017) ή αποστέλλουν μικρό αριθμό σχετικών κοινοποιήσεων 

όσον αφορά τους αλλοδαπούς κατοίκους τους που είναι υπήκοοι άλλων κρατών μελών της 

ΕΕ και τον αριθμό καταδικαστικών αποφάσεων (Βουλγαρία, Εσθονία, Ιρλανδία, Λιθουανία, 

Λουξεμβούργο, Κάτω Χώρες, Ρουμανία το 2019· Βουλγαρία, Ιρλανδία, Λουξεμβούργο, 

Λιθουανία, Ρουμανία, Σλοβενία, Σουηδία, Μάλτα, Ελλάδα, Ηνωμένο Βασίλειο το 2018· 

Βουλγαρία, Εσθονία, Ιρλανδία, Λιθουανία, Λουξεμβούργο, Ρουμανία, Σλοβενία, Σουηδία, 

                                                      

14
  Για αναλυτικότερα στοιχεία, βλ. τμήμα 2.3 του SWD. 

DE 31.9% DE 31.5% DE 40.8%

ES 16.2% ES 19.2% FR 17.9%

BE 9.4% IT 16.2% ES 16.9%

FR 7.5% FR 14.3% IT 11.3%

UK 7.4% BE 10.1% BE 9.7%

2017 2018 2019

Most active Member States in terms of notifications sent on all 

convictions:



 

10 

 

Πορτογαλία, Ηνωμένο Βασίλειο το 2017). Κατά συνέπεια, αυτές οι καταδικαστικές 

αποφάσεις που δεν κοινοποιήθηκαν δεν καταχωρίστηκαν στο κράτος μέλος ιθαγένειας. 

Δεύτερον, αρκετά κράτη μέλη δεν αποστέλλουν καθόλου επικαιροποιήσεις σχετικά με 

κοινοποιήσεις που έχουν αποστείλει προηγουμένως (Βουλγαρία, Εσθονία, Ελλάδα, Λετονία, 

Λουξεμβούργο, Μάλτα, Πορτογαλία, Σλοβενία το 2019· Βουλγαρία, Δανία, Ελλάδα, 

Σλοβενία, Πορτογαλία, Μάλτα, Λετονία, Λουξεμβούργο, Ιρλανδία, Εσθονία το 2018· Δανία, 

Εσθονία, Ελλάδα, Λετονία, Λουξεμβούργο, Βουλγαρία το 2017) ή αποστέλλουν μικρό 

αριθμό σχετικών μηνυμάτων (Ιρλανδία, Ρουμανία, Κύπρος το 2019· Ρουμανία, Κύπρος το 

2018· Σλοβενία, Ρουμανία, Πορτογαλία, Μάλτα, Ιρλανδία, Κροατία, Κύπρος το 2017). Η μη 

αποστολή επικαιροποιήσεων από το κράτος μέλος καταδίκης έχει ως αποτέλεσμα την 

επεξεργασία παρωχημένων και αναξιόπιστων πληροφοριών από το κράτος μέλος 

ιθαγένειας, περιλαμβανομένης και της διάδοσής τους
15

. 

 

2.5. Αιτήσεις παροχής πληροφοριών 

Το παρακάτω γράφημα συγκρίνει τον αριθμό των αιτήσεων παροχής πληροφοριών που 

εστάλησαν από όλα τα διασυνδεδεμένα κράτη μέλη το 2019 με τον αριθμό των απαντήσεων 

που ελήφθησαν για τις αιτήσεις αυτές
16

. 

 

Όπως παρουσιάζεται παραπάνω στο τμήμα 2.2, ο συνολικός αριθμός αιτήσεων παροχής 

πληροφοριών έχει τριπλασιαστεί από το 2017 και έφτασε το 1 εκατομμύριο το 2019.  

Ο αριθμός των αιτήσεων που εκδίδονται ποικίλλει σημαντικά μεταξύ των κρατών 

μελών, από 745 000 (Γερμανία) έως 6 αιτήσεις (Ελλάδα) ανά έτος. Η αύξηση του συνολικού 

αριθμού αιτήσεων οφείλεται κυρίως στη Γερμανία, η οποία έχει υπερπενταπλασιάσει τον 

αριθμό των αιτήσεών της. Η Ισπανία, η Λιθουανία, οι Κάτω Χώρες και η Πολωνία έχουν 

διπλασιάσει τον αριθμό των αιτήσεών τους. Ο κύριος παράγοντας που πρέπει να λαμβάνεται 

                                                      

15
  Για λεπτομερή ανάλυση των επιμέρους στατιστικών των κρατών μελών σχετικά με καταδικαστικές 

αποφάσεις και κοινοποιήσεις, βλ. τμήμα 3 του SWD. 
16

  Για τα έτη 2017 και 2018, βλ. τμήμα 2.4 του SWD. 
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υπόψη κατά την ανάλυση των αποκλίσεων μεταξύ του αριθμού αιτήσεων των κρατών μελών 

είναι ο αριθμός των υπηκόων άλλων κρατών μελών που κατοικούν σε συγκεκριμένο κράτος 

μέλος. 

Όπως και τα προηγούμενα έτη, τα πλέον ενεργά κράτη μέλη όσον αφορά την υποβολή 

αιτήσεων είναι τα εξής: 

 

 

Παρά τη σημαντική αύξηση του αριθμού των αιτήσεων εν γένει, εξακολουθεί να παραμένει 

το πρόβλημα ορισμένων κρατών μελών που δεν αποστέλλουν σχεδόν καθόλου αιτήσεις 

(Ελλάδα, Κύπρος, Μάλτα) ή αποστέλλουν λίγες αιτήσεις σχετικά με τους αλλοδαπούς 

κατοίκους τους που είναι υπήκοοι κρατών μελών της ΕΕ (Βουλγαρία, Εσθονία, Ουγγαρία, 

Ιταλία, Λετονία, Ρουμανία, Σλοβενία την περίοδο 2017-2019), όπως είχε ήδη διαπιστωθεί 

στην πρώτη στατιστική έκθεση. Αυτό σημαίνει ότι τα ποινικά δικαστήρια μπορεί να εκδίδουν 

αποφάσεις χωρίς να γνωρίζουν τις καταδικαστικές αποφάσεις που έχουν εκδοθεί σε άλλα 

κράτη μέλη για ένα άτομο, σε αντίθεση με τις απαιτήσεις που ορίζονται στην απόφαση-

πλαίσιο 2008/675/ΔΕΥ. Επιπλέον, το προληπτικό αποτέλεσμα της αίτησης πιστοποιητικών 

ποινικού μητρώου για σκοπούς εκτός των ποινικών διαδικασιών, όπως οι έλεγχοι πριν από 

την πρόσληψη, θα περιοριστεί. 

Από τα ανωτέρω στοιχεία μπορεί επίσης να συναχθεί το συμπέρασμα ότι δεν απαντώνται 

όλες οι αιτήσεις παροχής πληροφοριών(βλ. επίσης τμήμα 2.6.). Στην περίπτωση των πλέον 

ενεργών κρατών μελών ως προς την αποστολή αιτήσεων, το 5,6 % των αιτήσεων της 

Γερμανίας (41 662) και το 2,5 % των αιτήσεων της Αυστρίας (945) το 2019 δεν απαντήθηκαν 

ποτέ, ενώ, για το Ηνωμένο Βασίλειο και την Τσεχία, ο αριθμός των απαντήσεων που έλαβαν 

το συγκεκριμένο έτος υπερέβη τον αριθμό των αιτήσεών τους. 

 

2.6. Απαντήσεις σε αιτήσεις 

Το παρακάτω γράφημα παρουσιάζει τον αριθμό των απαντήσεων που εστάλησαν από όλα τα 

διασυνδεδεμένα κράτη μέλη το 2019 σε σύγκριση με τον όγκο των αντίστοιχων αιτήσεων 

παροχής πληροφοριών που ελήφθησαν απ’ αυτά
17

.  

                                                      

17
  Για τα έτη 2017 και 2018, βλ. τμήμα 2.5 του SWD. 
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Ο αριθμός των αιτήσεων που ελήφθησαν και των αντίστοιχων απαντήσεων που 

εστάλησαν ποικίλλει σημαντικά μεταξύ των κρατών μελών, από 179 000 (Πολωνία) έως 

646 αιτήσεις (Μάλτα) ετησίως. Υπάρχουν δύο βασικά στοιχεία που πρέπει να λαμβάνονται 

υπόψη κατά την ανάλυση των εν λόγω αποκλίσεων: το σύνολο του πληθυσμού ανά κράτος 

μέλος και ο αριθμός των υπηκόων του που διαμένουν σε άλλα κράτη μέλη. 

Τα κράτη μέλη που απάντησαν στον μεγαλύτερο αριθμό αιτήσεων σε απόλυτες τιμές (όχι 

κατ’ ανάγκη στον μεγαλύτερο αριθμό κατ’ αναλογία των αιτήσεων που έλαβαν) ήταν τα 

εξής: 

 

 

Ενώ όλα τα κράτη μέλη απαντούν γενικά στις αιτήσεις, το 2019 υπήρχαν ακόμη πάνω από 

42 000 αιτήσεις παροχής πληροφοριών οι οποίες δεν είχαν απαντηθεί. Στις περισσότερες 

περιπτώσεις, ο αριθμός των απαντήσεων που αποστέλλονται είναι ελαφρώς μικρότερος από 

τον αριθμό των αιτήσεων παροχής πληροφοριών που λαμβάνονται σε ποσοστό περίπου 

4,1 % κατά μέσο όρο, σε σύγκριση με 3,6 % το 2016. 

Από τα κράτη μέλη που έλαβαν τον μεγαλύτερο αριθμό αιτήσεων το 2019, η Βουλγαρία δεν 

απάντησε στο 53 % των αιτήσεων που έλαβε (30 975), η Ελλάδα στο 38 % (19 564), η Ιταλία 

στο 8,9 % (9 720) και η Ρουμανία στο 1,3 % (2 347). Όσον αφορά την Πολωνία και την 

Κροατία, ο αριθμός των απαντήσεων που έστειλαν το 2019 ήταν υψηλότερος από τον αριθμό 
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των αιτήσεων που έλαβαν, γεγονός που ενδεχομένως οφείλεται στην αποστολή εκκρεμών 

απαντήσεων από το προηγούμενο έτος.  

Το 2019 τα κράτη μέλη με το υψηλότερο ποσοστό αιτήσεων που δεν απαντήθηκαν ήταν 

τα εξής: Μάλτα (82 % των αιτήσεων που έλαβε), Κύπρος (65 %), Βουλγαρία (53 %) και 

Ελλάδα (38 %). Για λεπτομερή ανάλυση των επιμέρους στατιστικών των κρατών μελών 

σχετικά με τις απαντήσεις σε αιτήσεις, βλ. τμήμα 3 του SWD.  

Οι συνέπειες της αθέτησης της υποχρέωσης απάντησης σε αιτήσεις παροχής πληροφοριών 

μπορεί να είναι τραγικές, όπως επισημαίνεται στα προηγούμενα σημεία. 

 

2.7. Απαντήσεις για τις οποίες δεν τηρήθηκαν οι νόμιμες προθεσμίες 

Ένα άλλο πρόβλημα είναι ότι ορισμένες αιτήσεις δεν απαντώνται εντός των νόμιμων 

προθεσμιών
18

. Στο γράφημα που ακολουθεί παρουσιάζεται μια γενική εικόνα όλων των 

κρατών μελών όσον αφορά τον αριθμό των απαντήσεων για τις οποίες δεν τηρήθηκαν οι 

νόμιμες προθεσμίες το 2019, όπου αναφέρονται οι απαντήσεις που εστάλησαν μετά την 

προθεσμία και οι αιτήσεις για τις οποίες έληξε η προθεσμία απάντησης
19

.  

 

 

Το 2019 190 000 αιτήσεις απαντήθηκαν μετά τη νόμιμη προθεσμία, αριθμός που 

αντιστοιχεί στο 18,4 % του συνολικού αριθμού αιτήσεων. Επιπλέον, καταχωρίστηκαν 

42 000 αιτήσεις για τις οποίες η προθεσμία απάντησης είχε λήξει. Αυτοί οι υψηλοί 

αριθμοί, σε συνδυασμό με τα δεδομένα αναφοράς για το 2016 [αντίστοιχα: 13 800 (3,8 %)· 

                                                      

18
 Βλ. τμήμα 1.2 ανωτέρω. 

19
 Για αναλυτικότερα στοιχεία, βλ. το σχετικό SWD: πίνακας στο τμήμα 2.6 και επιμέρους στατιστικά 

των κρατών μελών σχετικά με τις εκπρόθεσμες απαντήσεις στο τμήμα 3. 
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13 000], υποδηλώνουν ανησυχητική αύξηση των απαντήσεων για τις οποίες δεν 

τηρούνται οι νόμιμες προθεσμίες. 

Η εν λόγω τάση αφορά μόνο ορισμένα κράτη μέλη, συγκεκριμένα εκείνα που 

αντιμετώπισαν μεγάλο αριθμό αιτήσεων παροχής πληροφοριών, ενώ η πλειονότητα των 

κρατών μελών παραμένει κάτω από το 0,5 % ως προς τις εκπρόθεσμες απαντήσεις. Τα κράτη 

μέλη που είχαν τα περισσότερα προβλήματα τήρησης των προθεσμιών το 2019 ήταν τα εξής: 

Πολωνία, η οποία δεν τήρησε τις προθεσμίες στο 55 % των απαντήσεών της (99 000), 

Ρουμανία (30 %· 50 000), Κροατία (43 %· 24 600), Λετονία (47 %· 6 200), Βέλγιο (18 %· 

2 800) και Βουλγαρία (5 %· 3 300). Το πρόβλημα των αιτήσεων για τις οποίες έχει παρέλθει 

η προθεσμία απάντησης, με αποτέλεσμα κάποιες να απαντώνται εκπρόθεσμα ή και καθόλου, 

αφορούσε το 33 % των αιτήσεων που έλαβαν η Μάλτα και η Κύπρος, το 13,5 % των 

αιτήσεων που έλαβε η Λετονία και το 8 % των αιτήσεων που έλαβε η Πολωνία. 

 

2.8. Αιτήσεις για ποινικές διαδικασίες και για άλλους σκοπούς 

Τα κατωτέρω γραφήματα παρουσιάζουν την αναλογία μεταξύ των αιτήσεων για ποινικές 

διαδικασίες και των αιτήσεων για σκοπούς εκτός των ποινικών διαδικασιών («για άλλους 

σκοπούς») από το 2012 έως το 2019. 

 

 
 



 

15 

 

 
 

Για πολλά χρόνια, το ποσοστό των αιτήσεων για σκοπούς εκτός των ποινικών διαδικασιών 

ανερχόταν κατά μέσο όρο στο 20 % του συνόλου των αιτήσεων. Όπως προαναφέρθηκε, η 

περίοδος 2018-2019 επέφερε πλήρη αλλαγή της χρήσης του συστήματος, το οποίο άρχισε 

να χρησιμοποιείται εξίσου για ποινικές διαδικασίες και για άλλους σκοπούς (50/50). Ο 

μέσος όρος για ολόκληρη την περίοδο λειτουργίας του ECRIS αντιστοιχεί στο 69 % του 

συνόλου των αιτήσεων για σκοπούς ποινικών διαδικασιών και στο 31 % για άλλους 

σκοπούς. 

Ο αριθμός των αιτήσεων για άλλους σκοπούς υπερέβη τις 500 000 το 2019, αριθμός 

υπερεξαπλάσιος σε σύγκριση με τον αντίστοιχο του 2016. Ο αριθμός των αιτήσεων για 

σκοπούς ποινικών διαδικασιών παρέμεινε επίσης σταθερά στο επίπεδο των περίπου 

500 000 αιτήσεων. 

Η αύξηση των αιτήσεων για άλλους σκοπούς οφείλεται κυρίως στην έντονη αύξηση των 

αιτήσεων που υποβλήθηκαν από ιδιώτες επί του δικού τους ποινικού μητρώου, καθώς 

υπερεξαπλασιάστηκαν σε σύγκριση με το 2016, με αποτέλεσμα να ανέλθουν συνολικά σε 

356 000. Ο δεύτερος καταλυτικός παράγοντας ήταν ο αριθμός των αιτήσεων για τη 

διενέργεια προσλήψεων για επαγγελματικές ή οργανωμένες εθελοντικές δραστηριότητες 

που συνεπάγονται άμεση και τακτική επαφή με παιδιά, κατ’ εφαρμογή της οδηγίας 

2011/93/ΕΕ
20

. Αυτές οι αιτήσεις ανήλθαν σε 115 000 το 2019, αριθμός που αντιστοιχεί σε 

σημαντική αύξηση σε σύγκριση με τις 7 800 το 2016. Η Γερμανία είναι το κράτος μέλος στο 

οποίο οφείλεται κυρίως ο αυξημένος αριθμός αιτήσεων για άλλους σκοπούς. 

                                                      

20
  Οδηγία 2011/93/ΕΕ σχετικά με την καταπολέμηση της σεξουαλικής κακοποίησης και της σεξουαλικής 

εκμετάλλευσης παιδιών και της παιδικής πορνογραφίας (ΕΕ L 335 της 17.12.2011, σ. 1). 
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Το 2019 οι περισσότερες αιτήσεις για σκοπούς εκτός των ποινικών διαδικασιών 

υποβλήθηκαν από μεμονωμένα πρόσωπα που ήθελαν να λάβουν πληροφορίες για το 

ποινικό μητρώο τους —70% των αιτήσεων για άλλους σκοπούς και 35% του συνόλου 

των αιτήσεων που υποβλήθηκαν. Ο αμέσως επόμενος μεγαλύτερος αριθμός αιτήσεων αφορά 

αιτήσεις για προσλήψεις σύμφωνα με την οδηγία 2011/93/ΕΕ (22 % των αιτήσεων για 

άλλους σκοπούς και 11 % του συνόλου των αιτήσεων που υποβλήθηκαν —σε σύγκριση με το 

10 % των αιτήσεων για άλλους σκοπούς το 2016). Το ποσοστό των αιτήσεων που 

υποβλήθηκαν από αρμόδια διοικητική αρχή για μη ποινικές διαδικασίες μειώθηκε από 14 % 

των αιτήσεων για άλλους σκοπούς το 2016 σε 3,8 % το 2019 (και 2 % του συνόλου των 

αιτήσεων), με αποτέλεσμα να καταλαμβάνει την τρίτη θέση με 19 000 αιτήσεις. Οι αιτήσεις 

για την απόκτηση άδειας οπλοφορίας ανήλθαν στο 1,1 % των αιτήσεων για άλλους σκοπούς. 

Τέλος, οι αιτήσεις που υποβλήθηκαν για τον σημαντικό σκοπό της απόκτησης άλλης 

ιθαγένειας αποτέλεσαν μόνο περίπου το 0,9 % του συνόλου των αιτήσεων για άλλους 

σκοπούς και το 0,4 % του συνόλου των αιτήσεων που υποβλήθηκαν
21

. 

 

2.9. Αιτήσεις που αφορούν υπηκόους της ΕΕ και υπηκόους τρίτων χωρών (TCN) 

Τα κατωτέρω γραφήματα παρουσιάζουν την αναλογία μεταξύ των αιτήσεων που αφορούν 

υπηκόους της ΕΕ και των αιτήσεων που αφορούν υπηκόους τρίτων χωρών —ανά έτος
22

 και 

κατά μέσο όρο κατά τη διάρκεια ολόκληρης της περιόδου λειτουργίας του ECRIS. 

 

  

 

                                                      

21
  Για περισσότερες λεπτομέρειες σχετικά με τους αριθμούς των αιτήσεων που υποβλήθηκαν για τις 

διάφορες κατηγορίες σκοπών κατά τα έτη 2017-2019, βλ. τμήμα 2.7 του SWD. 
22

  Βλ. επίσης πίνακα στο τμήμα 2.8 του SWD. 
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Κατά μέσο όρο, το 92 % του συνόλου των αιτήσεων αφορούν υπηκόους της ΕΕ και περίπου 

το 8 % αφορούν υπηκόους τρίτων χωρών. Το ποσοστό των αιτήσεων για ανιθαγενείς είναι 

οριακό (0,02 %). 

Παρότι το ποσοστό των αιτήσεων παροχής πληροφοριών σχετικά με υπηκόους τρίτων 

χωρών έχει μειωθεί από το 2016, από 10 % σε 7 % του συνόλου των αιτήσεων το 2019, ο 

πραγματικός αριθμός αυτών των αιτήσεων σημειώνει σταθερή άνοδο, με αποτέλεσμα να 

υπερβαίνει τις 69 000 το 2019. Το φαινόμενο αυτό οφείλεται στη σημαντική αύξηση των 

αιτήσεων για σκοπούς εκτός των ποινικών διαδικασιών που αφορούν κυρίως υπηκόους της 

ΕΕ. 

Το 2019 εγκρίθηκε συμπληρωματική νομοθεσία
23

, με την οποία θεσπίζεται κεντρικό σύστημα 

ECRIS-TCN για την αποτελεσματική ταυτοποίηση των κρατών μελών που τηρούν 

πληροφορίες ποινικού μητρώου σχετικά με υπηκόους τρίτων χωρών οι οποίοι έχουν 

καταδικαστεί στην ΕΕ. Μετά την έναρξη της λειτουργίας του το 2023, το σύστημα 

αναμένεται να ενισχύσει την αποδοτικότητα της ανταλλαγής πληροφοριών σχετικά με 

υπηκόους τρίτων χωρών μέσω του ECRIS και να συμβάλει στη σημαντική αύξηση των εν 

λόγω αιτήσεων. 

 

2.10. Απαντήσεις που περιέχουν πληροφορίες για καταδικαστικές αποφάσεις 

Στα κατωτέρω γραφήματα παρέχονται πληροφορίες σχετικά με την αναλογία των 

απαντήσεων (σε αιτήσεις) που αναφέρουν μία ή περισσότερες καταδικαστικές αποφάσεις, 

                                                      

23
  Κανονισμός (EE) 2019/816 για τη θέσπιση συστήματος ECRIS-TCN (ΕΕ L 135 της 22.5.2019, σ. 1)· 

οδηγία (ΕΕ) 2019/884 για την τροποποίηση της απόφασης-πλαισίου 2009/315/ΔΕΥ του Συμβουλίου 

(ΕΕ L 151 της 7.6.2019, σ. 143). 
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των απαντήσεων που δεν αναφέρουν καταδικαστικές αποφάσεις και των λοιπών απαντήσεων, 

ανά έτος
24

 και κατά μέσο όρο κατά τη διάρκεια της περιόδου λειτουργίας του ECRIS. 

 

 

Από το πρώτο έτος λειτουργίας του ECRIS, το 26 % των απαντήσεων κατά μέσο όρο 

περιείχαν πληροφορίες για προηγούμενες καταδικαστικές αποφάσεις. Αυτό σημαίνει ότι, 

σε μία από τις τέσσερις υποθέσεις, ο ενδιαφερόμενος είχε ήδη καταδικαστεί μία ή 

περισσότερες φορές, πράγμα που αποδεικνύει την αξία του ECRIS ως εργαλείου για την 

απόκτηση πληροφοριών ποινικού μητρώου.  

 

Για πολλά χρόνια, έως το 2018, αυτό το ποσοστό παρέμενε σταθερά περίπου στο επίπεδο του 

30 %, έως την ξαφνική πτώση του το 2019 στο 19 %, παράλληλα με την εντυπωσιακή 

αύξηση του αριθμού των αιτήσεων για άλλους σκοπούς εκτός των ποινικών διαδικασιών. 

Αποτελεί θετικό δείγμα το γεγονός ότι για την πλειονότητα των προσώπων που αποτελούν 

αντικείμενο αιτήσεων παροχής πληροφοριών, οι οποίες αφορούν, μεταξύ άλλων, προσλήψεις, 

άδειες και διοικητικούς σκοπούς, δεν έχουν εκδοθεί προηγούμενες καταδικαστικές 

αποφάσεις. 

 

Το 2019 ο αριθμός αυτός αντιστοιχούσε σε πάνω από 188 000 απαντήσεις στο σύνολο των 

αιτήσεων που περιλάμβαναν πληροφορίες για καταδικαστικές αποφάσεις (σε σύγκριση 

με τις 105 000 το 2016). Οι απαντήσεις που δεν ανέφεραν καταδικαστικές αποφάσεις 

αντιπροσώπευαν κατά μέσο όρο το 74 % και οι άλλες απαντήσεις το 7 %. 

 

3. Βασικά πορίσματα  

 Τα 28 κράτη μέλη χρησιμοποίησαν ενεργά το ECRIS το 2019 στο σύνολό τους, 

αλλά το 9,8 % των πιθανών διασυνδέσεων εξακολουθούσαν να λείπουν 

Έπειτα από οκτώ έτη λειτουργίας του ECRIS, και τα 28 κράτη μέλη είναι συνδεδεμένα με 

το ECRIS. Ωστόσο, μόνο ένα απ' αυτά (Ισπανία) ανταλλάσσει πληροφορίες με τα υπόλοιπα 

27 κράτη μέλη. Κατά μέσο όρο, το κάθε κράτος μέλος έχει 24 ενεργές συνδέσεις με τα 

                                                      

24
  Βλ. υποσημείωση 9. Βλ. επίσης τον πίνακα στο τμήμα 2.9 του SWD. 



 

19 

 

υπόλοιπα. Στο τέλος του 2019 λειτουργούσε το 90% του συνολικού αριθμού δυνατών 

διασυνδέσεων. 

 Το 2019 ανταλλάχθηκαν 4,2 εκατομμύρια μηνύματα 

Ενώ το 2016 είχαν ανταλλαγεί 2 εκατομμύρια μηνύματα μεταξύ όλων των διασυνδεδεμένων 

κρατών μελών, ο αριθμός των μηνυμάτων διπλασιάστηκε το 2019 φτάνοντας τα 4,2 

εκατομμύρια, με μέσο όρο τα 348 000 μηνύματα τον μήνα. Την τελευταία τριετία επήλθε 

ριζική αλλαγή στις αναλογίες μεταξύ του αριθμού των κοινοποιήσεων, αιτήσεων και των 

απαντήσεων σε αιτήσεις —ο αριθμός των αιτήσεων παροχής πληροφοριών 

υπερτριπλασιάστηκε σε σύγκριση με τον αριθμό των κοινοποιήσεων. 

 Μείωση του αριθμού των κοινοποιήσεων για νέες καταδικαστικές αποφάσεις —

πολλές καταδικαστικές αποφάσεις δεν κοινοποιήθηκαν  

Το 2017 ο αριθμός των κοινοποιήσεων για νέες καταδικαστικές αποφάσεις μειώθηκε και 

διατηρήθηκε στο επίπεδο των περίπου 310 000 έως το 2019. Αυτή η πτωτική τάση προκαλεί 

έκπληξη δεδομένου του αυξανόμενου αριθμού διασυνδέσεων μεταξύ των κρατών μελών.  

Ορισμένα κράτη μέλη δεν απέστειλαν καθόλου κοινοποιήσεις για νέες καταδικαστικές 

αποφάσεις κάποια έτη (Πορτογαλία, Μάλτα, Εσθονία, Ελλάδα) ενώ πολλά απέστειλαν λίγες 

κοινοποιήσεις τέτοιου είδους σε σχέση με τους κατοίκους τους που ήταν υπήκοοι άλλων 

κρατών μελών της ΕΕ και τον αριθμό των καταδικαστικών αποφάσεων (Βουλγαρία, Εσθονία, 

Ελλάδα, Ιρλανδία, Λιθουανία, Λουξεμβούργο, Μάλτα, Ρουμανία, Σλοβενία, Σουηδία, 

Πορτογαλία, Ηνωμένο Βασίλειο). Η μη αποστολή κοινοποιήσεων αντίκειται στη νομοθεσία 

σχετικά με το ECRIS και μπορεί να επιφέρει σοβαρές συνέπειες.  

 Έντονη αύξηση των αιτήσεων παροχής πληροφοριών που αγγίζει το 1 

εκατομμύριο 

Ο αριθμός των αιτήσεων παροχής πληροφοριών έχει τριπλασιαστεί από το 2017, 

αγγίζοντας το 1 εκατομμύριο μόνο το 2019. Αυτή η μεγάλη αύξηση οφείλεται κυρίως στην 

αλλαγή της χρήσης του ECRIS, το οποίο πλέον δεν χρησιμοποιείται αποκλειστικά ούτε 

κατά κύριο λόγο για σκοπούς ποινικών διαδικασιών, αλλά επίσης —σε τακτική βάση— για 

σκοπούς εκτός των ποινικών διαδικασιών (π.χ. έλεγχος πριν από πρόσληψη, αιτήσεις 

προσώπων σε σχέση με το ποινικό μητρώο τους κ.λπ.).  

Ωστόσο, ο αριθμός των αιτήσεων που εκδίδονται ποικίλλει σημαντικά μεταξύ των 

κρατών μελών, από 745 000 (Γερμανία) έως 6 αιτήσεις (Ελλάδα) ανά έτος. Η αύξηση του 

συνολικού αριθμού των αιτήσεων οφείλεται κυρίως στην αύξηση των αιτήσεων της 

Γερμανίας.  

 Το ECRIS χρησιμοποιείται για σκοπούς εκτός των ποινικών διαδικασιών εξίσου 

συχνά με τους σκοπούς ποινικών διαδικασιών 

Για πολλά χρόνια, το ποσοστό των αιτήσεων για σκοπούς εκτός των ποινικών διαδικασιών 

ανερχόταν κατά μέσο όρο στο 20 %. Με τη νέα προσέγγιση των κρατών μελών ως προς τη 

χρήση του ECRIS, η οποία σημειώνεται από το 2018, το σύστημα άρχισε να 

χρησιμοποιείται εξίσου συχνά και για τους δύο σκοπούς, είτε για ποινικές διαδικασίες 

είτε για άλλους σκοπούς (50/50). Ο αριθμός των αιτήσεων για άλλους σκοπούς υπερέβη 

το μισό εκατομμύριο το 2019, αριθμός υπερεξαπλάσιος σε σύγκριση με τον αντίστοιχο του 

2016. 

Αυτή η αύξηση των αιτήσεων οφείλεται κυρίως στη σημαντική αύξηση των αιτήσεων που 

υποβάλλονται από μεμονωμένα πρόσωπα για το ποινικό μητρώο τους (356 000 το 2019, 

αριθμός ο οποίος αντιστοιχεί στο 70 % των αιτήσεων για άλλους σκοπούς), καθώς και των 
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αιτήσεων για σκοπούς πρόσληψης για δραστηριότητες που περιλαμβάνουν επαφή με 

παιδιά, κατ’ εφαρμογή της οδηγίας 2011/93/ΕΕ (115 000 αιτήσεις —22% των αιτήσεων για 

άλλους σκοπούς).  

 Μία στις τέσσερις απαντήσεις αποκαλύπτει προηγούμενες ποινικές 

καταδικαστικές αποφάσεις  

Από το πρώτο έτος λειτουργίας του ECRIS, κατά μέσο όρο το 26 % των απαντήσεων σε 

αιτήσεις παροχής πληροφοριών σχετικά με τυχόν προηγούμενες καταδικαστικές 

αποφάσεις ενός ατόμου περιείχαν πληροφορίες για προηγούμενες ποινικές καταδίκες. 

Για πολλά χρόνια, αυτό το ποσοστό παρέμενε σταθερά περίπου στο επίπεδο του 30 %, έως 

την ξαφνική πτώση του το 2019 στο 19 %, παράλληλα με την εντυπωσιακή αύξηση του 

αριθμού των αιτήσεων για σκοπούς εκτός των ποινικών διαδικασιών. Για άλλη μία φορά, το 

2019, πάνω από 188 000 απαντήσεις σε αιτήσεις περιείχαν πληροφορίες για 

προηγούμενες ποινικές καταδίκες. 

 Παρά τη γενική αύξηση του αριθμού των επικαιροποιήσεων, πολλές 

επικαιροποιήσεις εξακολουθούν να μην κοινοποιούνται 

Έχει καταγραφεί σημαντική αύξηση του αριθμού των κοινοποιήσεων για 

επικαιροποιήσεις, από 25 % σε 42 % του συνόλου των κοινοποιήσεων, ποσοστό που 

αντιστοιχεί σε 230 000 κοινοποιήσεις για το 2019. Ωστόσο, αφορά ορισμένα μόνο κράτη 

μέλη. 

Ταυτόχρονα, αρκετά κράτη μέλη δεν απέστειλαν καθόλου επικαιροποιήσεις σχετικά με 

τις κοινοποιήσεις που είχαν αποστείλει προηγουμένως κάποια έτη (Βουλγαρία, Δανία, 

Εσθονία, Ελλάδα, Ιρλανδία, Λετονία, Λουξεμβούργο, Μάλτα, Πορτογαλία, Σλοβενία) ή 

απέστειλαν λίγα σχετικά μηνύματα (Ιρλανδία, Ρουμανία, Κύπρος, Σλοβενία, Πορτογαλία, 

Μάλτα).  

 Δεν χρησιμοποιείται πάντοτε το ECRIS για την αίτηση παροχής πληροφοριών 

σχετικά με προηγούμενες καταδικαστικές αποφάσεις 

Παρά την εντυπωσιακή αύξηση του αριθμού των αιτήσεων εν γένει, εξακολουθεί να 

παραμένει το πρόβλημα που διαπιστώθηκε στην πρώτη στατιστική έκθεση ότι ορισμένα 

κράτη μέλη δεν αποστέλλουν σχεδόν καθόλου αιτήσεις (Ελλάδα, Κύπρος, Μάλτα) ή 

αποστέλλουν λίγες αιτήσεις σχετικά με τους αλλοδαπούς κατοίκους τους που είναι υπήκοοι 

κρατών μελών της ΕΕ (Βουλγαρία, Εσθονία, Ουγγαρία, Ιταλία, Λετονία, Ρουμανία, 

Σλοβενία). 

 Οι αιτήσεις απαντώνται μετά το πέρας της νόμιμης προθεσμίας 

Το 2019 190 000 αιτήσεις δεν απαντήθηκαν εντός της νόμιμης προθεσμίας, αριθμός που 

αντιστοιχεί στο 18,4 % του συνολικού αριθμού των αιτήσεων. Ο εν λόγω αριθμός 

εκπρόθεσμων απαντήσεων είναι ανησυχητικός, καθώς έχει αυξηθεί σχεδόν κατά 14 φορές 

σε σύγκριση με το 2016.  

Το πρόβλημα αυτό αφορά ιδιαίτερα τα κράτη μέλη που αντιμετώπισαν μεγάλο αριθμό 

αιτήσεων παροχής πληροφοριών: Πολωνία, Ρουμανία, Κροατία, Λετονία, Βέλγιο και 

Βουλγαρία. 

 Οι αιτήσεις παροχής πληροφοριών δεν απαντώνται 

Ενώ όλα τα κράτη μέλη απαντούν γενικά στις αιτήσεις, το 2019 υπήρχαν ακόμη πάνω από 

42 000 αιτήσεις παροχής πληροφοριών οι οποίες δεν είχαν απαντηθεί. Ο αριθμός αυτός 

αντιστοιχεί στο 4,1 % του συνόλου των αιτήσεων, σε σύγκριση με το 3,6 % το 2016. Τα 
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κράτη μέλη που δεν απάντησαν στο μεγαλύτερο ποσοστό των αιτήσεων που έλαβαν ήταν τα 

εξής: Μάλτα, Κύπρος, Βουλγαρία και Ελλάδα. 

 Σημαντικές διαφορές μεταξύ των δραστηριοτήτων ECRIS και του φόρτου των 

κρατών μελών 

Ορισμένα κράτη μέλη υποβάλλουν πολύ περισσότερες αιτήσεις παροχής πληροφοριών από 

όσες λαμβάνουν (Γερμανία, Ηνωμένο Βασίλειο και Τσεχία), ενώ άλλα κράτη μέλη 

αντιμετωπίζουν σημαντικό φόρτο εργασίας για να απαντήσουν σ' αυτές τις αιτήσεις 

(Πολωνία, Ρουμανία, Ιταλία, Κροατία, Σλοβακία και Ουγγαρία). Ο φόρτος για ορισμένα 

άλλα κράτη μέλη προκύπτει ως επί το πλείστον από την αποστολή υψηλού αριθμού 

κοινοποιήσεων για νέες καταδικαστικές αποφάσεις στο κράτος μέλος της ιθαγένειας του 

καταδικασθέντος (Βέλγιο και Ιταλία). 

 Σήμερα το ECRIS εξακολουθεί να χρησιμοποιείται σπάνια για τους υπηκόους 

τρίτων χωρών 

Κατά μέσο όρο, το 92 % του συνόλου των αιτήσεων αφορά υπηκόους της ΕΕ και περίπου 

το 8 % αφορά υπηκόους τρίτων χωρών και ανιθαγενείς. Ο αριθμός των αιτήσεων παροχής 

πληροφοριών σχετικά με υπηκόους τρίτων χωρών σημειώνει σταθερή αύξηση από το 2017, 

με αποτέλεσμα να υπερβαίνει τις 69 000 αιτήσεις το 2019.  

 


